

» 在线办公系统

- 专家审稿系统
- 编辑办公系统
- 作者投稿系统

» 在线期刊

- 摘要点击排行
- 被引频次排行
- 本期栏目
- 过刊浏览
- 高级检索
- 全文下载排行

» 下载中心

- 投稿须知
- 论文模板

» 访问量统计

访问量: 20052

2018年09期目次

人物聚焦

守护出版的神圣与纯粹——专访著名出版家、上海世纪出版集团原总裁陈昕

本报记者:

“从最初入行对出版的向往与敬畏,到通过多年实践逐渐形成的出版理念,再到个人出版价值观的树立,您在编辑、管理者、出版家的三重身份中实现着自己的‘出版梦’。回顾往昔,可以谈谈您的出版初心和出版理想吗?”陈昕:“我从事编辑出版工作有一定的偶然性。我出身于知识分子的家庭,父亲是中华人民共和国成立后回国参加社会主义建设的留美理工科专家。从小受到的家庭教育是长大后像

2018年09期 No. 105 4-5+18-2页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 2321K]

理论研究_新闻传播

互联网时代媒介叙事下的生命传播

师曾志:

连接一切的互联网在人们的交互中已内化到人的心智结构和思想模式,“媒介大时代”与“叙事小时代”也正是在这样的背景下提出的,其中最为关切的是生命传播中的认知革命。文章提出“生命传播”的概念,希望在互联网时代传播学能够更加注重生命叙事与体验。

2018年09期 No. 105 9-14页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 1051K]

中国精神弘扬传播的时代要求

李文玲:

文章以一个出版人的视角,从不忘本来、吸收外来、面向未来三个维度阐述了中国精神弘扬传播的时代要求。在中国精神弘扬传播中坚持不忘本来,就是要在保持中华文化的主体性上有高度的定力;在中国精神弘扬传播中坚持吸收外来,就是要广泛借鉴世界各国民族优秀文化成果;在中国精神弘扬传播中坚持面向未来,就是要推动建设具有中国特色的话语传播体系。

2018年09期 No. 105 15-18页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 1041K]

理论研究_编辑出版

主题出版品创意和出版路径探究——基于全十四届“五个一工程·一本好书”获奖数据的分析

何军民:

“五个一工程·一本好书”作为主旋律特征突出的国家级图书大奖,20多年来共有457种图书获此殊荣。基于全部十四届“一本好书”获奖数据的分析表明,正在大力推进的主题出版活动,其指导思想早就贯穿于“一本好书”评选之中。获奖图书围绕国家工作大局、就党和国家发生的一些重大事件、重大活动、重大题材、重大理论问题等方面进行选题策划和出版活动,在主题、作者、素材、表达和传播等方面精益求精,最终造就了“一本好书”这一精品图书集群。在新时代“五个一工程”评选发生重大调整的大背景下,出版人只有走加强政策研究、提升调研质量、创新切入角度、选好高水平作者、强化传播效应之路,才能在今后的评选中创造佳绩,进而推进主题出版整体实力的提升。

2018年09期 No. 105 19-25页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 1056K]

应当加强我国编辑学的研究——基于六种编辑出版类核心期刊的分析

陶然、万安伦、吕建生:

文章以《编辑学报》《编辑之友》《中国编辑》《出版科学》《科技与出版》《现代出版》这六种期刊在2010—2016年所刊载的编辑学论文作为研究对象,运用内容分析法,分析了我国编辑学研究中的作者构成、研究阵地、选题特点及取得的进展等。研究发现:2010—2016年期刊发文量呈现下降趋势;论文分布呈现地区差异;论文研究方法亟待改善;编辑学研究以个体研究为主,多个学科对编辑学予以关注;杂志社、出版机构和高校及高研院研究室是编辑学研究的主阵地;“编辑”“选题策划”成为研究热点;编辑实务在编辑学研究中备受关注;编辑学理论研究趋于沉寂;编辑史料研究成果丰硕。

2018年09期 No. 105 26-30页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 1045K]

大数据时代知识服务数字生态的构建

赖青、李海涛:

文章以融合创新发展为基本背景,全方位分析了传统出版机构在大数据时代知识服务发展所面临的困难,对知识服务数字生态构建的必要性进行了说明。从数据的角度出发,系统提出了出版机构如何利用自身优势,将内容与用户转化为数据,依托大数据与人工智能开创数字生态的路径与方法。文章还着重对微生态和宏生态进行了描述,为中小型出版机构开创垂直领域微生态、大型出版机构开创多方共赢的宏生态提供了差异化的设计思路。

2018年09期 No. 105 31-35页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 1047K]

人才培养

算法时代编辑出版专业人才培养模式创新与思考

曹海峰:

以算法为核心机制的人工智能重塑了传媒业态,在推动出版思维与内容生态全面调整的同时也对编辑出版人才提出了转型要求。然而我国编辑出版人才培养模式严重滞后于现实发展,存在种种急需解决的问题。面对挑战,只有与时俱进地实施教育理念转型,探索人才培养模式创新策略,才能为我国出版业输送适应算法时代需求的高层次专业人才,推动出版产业的跨越式发展。

2018年09期 No. 105 38-39页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 1046K]

新时代背景下人文社科学术编辑素养及其培养

杨亚鸽:

新时代人文社科学术编辑担负着传播学术思想、传承中华优秀传统文化、繁荣哲学社会科学、构建中国特色哲学社会科学的重要使命,必须具有坚定的政治素养、过硬的专业素养、深厚的学术素养、丰富的信息素养、良好的文学素养这五项基本素养,才能完成这一重要使命。文章论述了新时代背景下人文社科学术编辑应具备的素养,并提出了培养和提升人文社科学术编辑素养的具体途径和方法。

2018年09期 No. 105 40-44页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 1049K]

未来已来:智媒时代需要怎样的新闻传播人才?

潘晓婷:

以人工智能为技术驱动的智媒,进一步重塑了新闻生产与传播的形态,专业媒介组织边界被彻底打破。编辑和记者面临着严峻挑战。在智媒时代的基础上,具备一切区别于人工智能的,从人出发、超越机器的能力才是智媒时代新型新闻人才的根本性优势。为此,新闻教育在引进和培养智媒师资、搭建智媒实践平台的前提下,需要进一步打破教育壁垒,培养学生的人文社会学视野、增设计算机技术与智媒技术课程、加大媒介创造及审美性课程比例、坚持传播伦理的教授,才能使培养出的人才具备与人工智能相比的差异化优势。

2018年09期 No. 105 45-50页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 1057K]

编辑实务_图书

试论科普阅读在全民阅读活动中的担当及编辑责任

孔庆合、孔庆勇、郭红建:

我国全民阅读开展十年来取得了扎实有效的成果,但科普阅读所占比例仍然较小,“科技是国家的强盛之基”,而科普正是科技创新的起点,提高我国公民的科学素质恰逢其时。文章提出科普阅读在全民阅读中可以承担更大的责任,并对编辑如何通过自身工作为推动科普阅读在全民阅读活动中发挥重要作用进行了探讨。

2018年09期 No. 105 51-55页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 1048K]

编辑实务_报刊

简析国际政治类期刊如何服务国家总体外交

徐海娜:

作为中央部委主管或者主办的国际政治类期刊,兼具专业性期刊和党刊的双重优势,既是学术研究成果的荟萃之地,也是智库平台,同时还承担着服务党和国家总体外交的功能,是国家总体外交的有机组成部分。文章选取三份国际政治类期刊作为研究对象,对此类期刊如何服务于国家总体外交进行简析。

2018年09期 No. 105 56-59+65页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 1045K]

试析“深度编辑”及其实践操作模式——以基础教育文稿为例

刘火苟、徐小敏:

当前有不少领域的学术出版面临着大众作者时代,学术刊物既有质量第一、内容为王的硬性要求,又肩负着教育和引导作者及读者的双重使命。因此,深度编辑的要求成为新时期学术期刊出版工作的必需和必然。在对文稿的选择和加工的具体过程中,形成了“三棱锥”式“一体四面”的深度编辑实践操作模式。基础教育期刊的作者主要是普通中小学教师,学术论文写作能力普遍较弱,在文稿中容易出现较多的“病症”,因而需要对文稿进行深度编辑以达到发表水准,这也是实现教育期刊助力中小学教师专业成长使命的重要手段。

2018年09期 No. 105 60-65页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 1051K]

从国际知名医学期刊看“科学编辑”

胡筱秋、王晴、袁鹤、包丽丽、杨惠:

通过与Nature Medicine和Journal of Clinical Investigation编辑的交流和学习,介绍其科学编辑团队构建的基本情况,认知国际知名医学期刊的科学编辑,为我国科技期刊编辑的角色定位和青年编辑培养提供借鉴和参考。从审稿、约稿、修稿和撰稿几个方面总结归纳科学编辑的定义内涵和工作职责,指出中国科技期刊青年编辑应以科学编辑为职业方向,获得对编辑职业的认可度和荣誉感,充分发挥自己在科技期刊中的主导作用,从而提升我国科技期刊的学术影响力。

2018年09期 No. 105 66-69页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 1066K]

编辑实务_新媒体

抖音的互动仪式链与价值创造

国秋华、孟巧丽:

在短视频掀起市场热潮之时,抖音异军突起,实现爆发式走红。抖音走红的根本原因在于它成功建构了互动仪式链,使平台建设者、利益相关者、用户建立起高度紧密的合作共享关系,在互动与分享中创造了价值。基于个性化推荐机制的抖音也存在一定的隐忧,在追求商业利益的同时,要慎思企业的社会责任,积极寻找一条可持续的发展道路。

2018年09期 No. 105 70-75页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 1052K]

数字“新声活”:融媒体场景中移动音频的知识传播与实践

李添:

随着移动互联技术的发展,移动音频作为新的媒介形态迅速崛起,并带来数字化有声阅读和知识付费的热潮。本文从媒介实践视角切入,考察移动音频的生产制作与传播过程中深刻嵌入的互联网社会特性,认为其激活了现代人移动生活的多维场景,满足了碎片化传播时代的知识共享诉求,在以主播与听众互动、以知识IP为节点的网络扩散中引爆社群,带来融媒体场景中的数字“新声活”。

2018年09期 No. 105 76-80页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 1049K]

编辑实务_版权

人工智能编创过程中的著作权问题探析

张颖:

人工智能在编创过程中所展现的能力以及威胁尤为突出。一方面,越来越多的人工智能生成物具有市场价值成为消费客体,但其版权性及其权利归属仍存在争议;另一方面,人工智能通过机器学习进行编辑与创作,提高编辑产业效率的同时,也导致了隐性偏见的问题。因此,著作权法首先应当将人工智能生成物纳入著作权法的保护范围;其次,基于人工智能尚不具备民事主体资格的现实,参照“电影作品”的保护模式赋予人工智能系统所有者作者地位;最后,通过完善著作权法的合理使用制度和登记制度来缓解人工智能编创过程中的隐性偏见。

2018年09期 No. 105 81-85页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 1052K]

编辑史话

《中国文摘》的出版发行与对外传播

朱伊革:

中国共产党创办的英文期刊《中国文摘》是其早期对外传播的成功范例。其秉持的大众化和民主性原则,办刊的高度灵活性和策略性,以及刊物内容的多元化和趣味性,赢得了海内外广泛的赞誉。《中国文摘》在中国共产党海外形象的建构、海外中国共产党研究资料的积累以及中国共产党对外传播的实践等方面发挥了有益的作用。

2018年09期 No. 105 87-92页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 1137K]

张元济先生怎么做编辑——读近期面世两种张元济文献有感

刘芳:

《涵芬楼烬余书录》(稿本)与《校订元明杂剧往来信札》是近期商务印书馆影印出版的与张元济相关的两种文献。其中,《涵芬楼烬余书录》(稿本)是张元济为“一·二八”事变后幸存的涵芬楼珍本古籍所编辑的版本目录底稿,《校订元明杂剧往来信札》则收入了张元济等围绕《原本元明杂剧》与相关人士的往来信札470件,完整地记录了堪称“民国出版奇迹”的《原本元明杂剧》整理、校订、编印、发行的全过程。本文通过对上述两种文献文本的分析,试图还原以张元济为代表的的老一辈编辑家的诸多工作细节,及渗透于其间的思想观念、文化担当与工匠精神。这对当代的编辑而言不啻一笔来自先贤的珍贵遗产。

2018年09期 No. 105 93-96页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 1072K]

下载本期数据